

SUSCRIPCIÓN
En la capital, un mes... pesetas 1 25
Fuera de la capital, trimestre... 4 25
Portugal, tri. neutro... 5 00
Demás países extranjeros... 9 00
VENTA
NUMERO DEL DIA, 5 cents.
Idem al sudor, 10 id.
25 ejemplares, 75 id.
PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS
En 1.ª plana, 1 peseta línea
En la sección de noticias, 0,50 línea.
En 2.ª plana, 0,25 línea.
Telegrá. con 15 p. ab. s. 50 céntimos.
En 4.ª plana, 0,10 línea.
Comunicados, precios convencionales.
Esquelas mortuorias
De 3 pesetas a 150, según plana y dimensiones.
PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11. DUPLICADO Y PEREZ PUJLO, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

A LOS ANUNCIANTES
El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA y la prensa madrileña
Ocupándose El Nacional de la vista de la causa por el crimen de Don Benito, escribe:

El personal de la justicia ¡qué desastroso también, qué torpe! Debe al azar la pista que posee, y a su ineptitud la vergüenza de haber martirizado a un inocente. Ahora se allana a la coacción del pueblo y le permite intervenir en el juicio y sofocar la misión respetabilísima de los defensores.

Otra revelación del proceso es el desenfreno del caciquismo. Las declaraciones insinúan el temor de que se favorezca a los criminales; denuncian prevaricaciones y tolerancias de la justicia, impuestas por el caciquismo. Nosotros nos cargamos sobre la política toda la responsabilidad de esta plaga.

Ese pueblo que hoy va a llorar su servidumbre ante los periódicos de Madrid, guarda su cólera para lynchar al médico Suárez ó al degenerado García de Paredes; y la administración judicial, excusándose siempre con la política, espera salvar su virtud cuando nadie la tiene.

Lo de Don Benito es lo de casi toda España, llena de semejantes caciques y jueces; la condición de aquel pueblo es la de casi todos. Estamos muy mal todavía.

Dice El Globo á propósito del viaje del Rey á Portugal:
«El enlace de los intereses produciría la asociación de esfuerzos y de tendencias entre las dos naciones peninsulares. No estará demás pensar en ello en vísperas del viaje de Su Majestad á Portugal.»

El Correo, al tratar de los rumores que han corrido de las dificultades con que tropieza el presupuesto de Agricultura en el seno de la Comisión correspondiente, se expresa en los siguientes términos:

«Reconociendo nosotros la necesidad de que en lo posible se aumenten las cifras, evidentemente mezquinas, con que algunos servicios aparecen dotados, entendemos que sólo conduciría á inútil despilfarro el no hacer esto con la previa seguridad de que el aumento consignado habrá de tener útil empleo.»

Entiende El Universo que el procesado García de Paredes el odio con que le mira el pueblo de Don Benito y justifica el anhelo de todos aquellos vecinos por verse libres al fin de la tiranía del siniestro personaje.

Ya asoman los antropólogos con sus teorías lombrosianas á probarnos que ese es un animal irresponsable, como el lobo ó la hiena... Bueno, pues, pues si es como el lobo ó la hiena, como el lobo ó la hiena hay que tratarlo. No filosofemos tanto que nos dejemos devorar por las fieras cuando más engolfados nos encontremos en estudiar el génesis de su ferozidad.

A quienes sin pasión examinamos el estado en que se encuentra la política— escribe La Correspondencia de España— lo mismo en el campo monárquico que en el republicano, en el socialista que en el anarquista, nos produce amarga pena no encontrar más egoísmos. Los tiempos en que los hombres luchaban por las ideas sacrificando en sus aras, vida, honores y fortuna, han pasado á la historia. Hoy, más positivistas, buscan los hombres en las ideas la fortuna, los honores

y la vida, siendo la política no fin, sino medio.
«El egoísmo es la característica de esta época, y no contento con haber invadido el campo individual, ha penetrado en el colectivo, llevando sus impurezas á la región, á la provincia, al municipio, á las agrupaciones todas que integran la nación, las cuales por desgracia olvidan con demasiada frecuencia los intereses de la Patria, inmolándolos á sus conveniencias, á sus egoísmos.»

El Diario Universal denuncia el siguiente caso que, á su entender, pone de manifiesto lo que es la Administración española.

«La Diputación provincial de Álava ha tenido á bien desobedecer cuantas leyes y reales órdenes se han dictado para que abonase 500 pesetas anuales á los regentes de escuelas prácticas por sus trabajos en la preparación de maestros. Y en 7 de Octubre de 1902 recibió dicha Corporación una real orden de Gobernación obligándola á pagar al regente don Juan Fernández Carrero; pero en 30 de dicho mes y año acordó la Diputación no abonar lo que no había para que consignar en presupuesto tal cantidad, entre otras razones fútiles, porque su concierto económico la libraba de semejante carga.»

Acerca del famoso asunto de la concesión de doble vía y prolongación desde la calle de Prim á la de Argensola á una de las empresas de tranvías de Madrid, dice El Imparcial:

«De seguir así las cosas, lo cierto es que la capital de España va á ser imposible. Madrid está entregado al capricho de las empresas. Cuando no es una zanja la que se abre á los pies del transeunte, es un hilo de los cables aéreos el que amenaza caer sobre su cabeza.»

Y así todo. Hablar de estas cosas es casi clamar en desierto. Y para escribir acerca de ellas, hay que empezar por acostumbrarse á la idea de que se gastan inútilmente la paciencia, los argumentos y hasta la tinta con que se escribe.»

Según El Liberal anteaer se encargaron de tajar la brecha causada en los presupuestos de Agricultura é Industria los mismos que, veinticuatro horas antes, la habían abierto.

«El arreglo pactado es como sigue: Subsistirá el aumento de 2.500.000 pesetas que para las obras de puerto se consignaba; y la supresión de las 400.000 para la langosta, de las 200.000 para estudios acrostaticos y de las 200.000 de personal quedará sin efecto.»

«En resumen: volverá todo al ser y estado en que se hallaba cuando el ministro de Hacienda introdujo su implaceable seguro en la manigua.»

«Desde luego, se sobrentiende que, no bien transcurran algunos días, se desbaratará esto como se ha desbaratado lo otro.»

Entiende El Heraldó que los mercados de fondos públicos nacionales, así interiores como exteriores, reflejan la desilusión del rentista, del capitalista, del contribuyente, al advertir la marcha de mosca aturdida del actual Gobierno.

«No culpe, pues, éste á nadie de lo que le sucede. No le abona ante el país su conducta de esta campaña económica. Vive, en cuanto á los presupuestos, al día, lo mismo que en cuanto á todo lo restante.»

«Desacierta en lo más hondo, transige por lo más pequeño, y ha llegado á inspirar la idea de que no se puede, sino á título de cándido sempiterno, creer en sus propósitos para mañana.»

«No sabemos cómo tratará de rectificar sus errores; no vemos qué posible rectificación tendrán. Parecenos que el

presidente del Consejo de 1903 es enemigo del ministro de Hacienda de 1900, con haber dejado á este no poco que desear; y cuál será el que pueda lograr reconciliaciones entre ambas personalidades?»

Noticias Generales

Muy en breve comenzará á publicarse un periódico defensor de las ideas democráticas radicales, pero desligado de los partidos que existen y cuya dirección general estará encomendada al ilustre periodista don Manuel Troyano.

Según parece, la empresa está constituida con un capital de un millón de pesetas, aportado por la Compañía Arrendataria de Tabacos, don Eleuterio Delgado, marqués de Urquijo, un grupo de mineros bilbaínos y las sociedades que hoy forman el trust azucarero, cuyos intereses defenderá el nuevo periódico.

Dado por seguro que se otorgará en Enero examen á los alumnos de bachillerato que les falta una asignatura, aun cuando de ella hubiesen salido suspensos. Se cree que esto se hará extensivo á las facultades universitarias.

El ministro de Marina, señor Cobán, llevará al próximo Consejo el asunto relativo al señor Torres Cartes.

El 27 del corriente tendrá lugar la inauguración del curso en la Academia de Jurisprudencia. En el acto de la apertura, el señor Canalejas pronunciará un discurso que se cree llamará la atención, pues ha de relacionarse con el programa del nuevo partido liberal-democrático.

En el proyecto de ley sobre saneamiento de la moneda, se han introducido cambios dictaminados mañana la comisión que entiende en el citado proyecto.

Dicen de Marsella, que los gendarmes tuvieron que derribar diez puertas de un convento para poder expulsar á tres frailes que se hacían fuertes dentro.

El marqués de Tovar niega que en la reunión de senadores celebrada ayer, se adheriera él al señor Amós Salvador.

La comisión encargada de dictaminar en el proyecto de ley sobre protección á la marina mercante, no ha recibido ningún informe de ningún diputado.

Hasta ahora sólo ha llegado á su poder uno de los prácticos de puertos. Una comisión de éstos ha visitado al ministro de Hacienda señor González Besada para hacerle algunas observaciones referentes á las reformas de las ordenanzas de Aduanas que se citan en el mencionado proyecto de abanderamiento de buques.

Un despacho de Tánger dice que el Sultán, de acuerdo con su Gobierno, prepara con actividad la campaña para la próxima primavera.

Intentase comprar artillería en Alemania.

Comunican de Berna que el tren expreso de Lausana chocó en la estación de Pelez con una locomotora que estaba haciendo maniobras.

Resultaron cinco muertos y muchos heridos.

Han sido puestos en libertad, bajo fianza, 21 republicanos detenidos por los sucesos de Santander.

Sólo queda en el cárcel el secretario del Casino republicano de Bilbao Cesáreo Dueñas.

La comisión que entiende en el examen de los suplicatorios para el proceso de diputados, ha tomado el acuerdo de denegar varios, entre los cuales figuran los pedidos para procesar á los señores Salmerón, Nougués y Lombardero.

Quedan aún pendientes más de cien.

pronto se desprendió el andamio cayendo al suelo los operarios.

Cuando se acudió á auxiliarles se encontró muerto á uno de ellos y heridos á los otros tres.

El andamio hallábase á la altura de 17 metros y los desgraciados obreros se ocupaban en aquel momento en terminar la arcada central de la iglesia.

—En Barcelona en el piso tercero de la casa número 50 de la calle del Pouicuet ha ocurrido un sangriento drama.

Enrique Carreras estaba casado con Carmen Soler, agraciada joven de veintiocho años.

Esta, que había solicitado el divorcio, os aba depositada judicialmente en la casa en que han ocurrido los hechos.

Allí fué á buscarla Enrique, y tan pronto como la tuvo en su presencia se lanzó á ella armado de un cuchillo, con el que le inflirió tres gravísimas heridas.

Al verla caer bañada en sangre, el agresor se dirigió á las habitaciones interiores en busca de la dueña de la casa, á quien así mismo apunhaló, sepultando en su cuerpo el cuchillo diferentes veces.

Esta nueva víctima que se llama Concepción Pérez y tiene veinte y nueve años, se halla en cinta de ocho meses.

Enrique, creyendo muertas á ambas, dejó transcurrir algunos segundos y sacando un revólver se le disparó en un sien, quedando instantáneamente cadáver.

Las dos heridas han sido conducidas al Hospital, donde se ha practicado á Concepción una difícil operación quirúrgica para ver de salvar á la criatura que llevaba en su seno en el caso probable de que la madre muera.

Carmen sigue en el mismo estado. Enrique ha obrado impulsado por los celos por el desprecio que para él tenía su esposa.

Comunican de Avila que en el pueblo de Navarredondilla ha perecido abrasada una niña de pecho que, procedente de la Inclusa de Madrid, estaba criando Laureana González.

Esta había dejado en la cocina de su casa al cuidado de una hija suya que, quedándose dormida junto al hogar, dejó caer á la criatura en las brasas.

La niña quedó completamente carbonizada.

Participan de Lugo que en la parroquia de San Pedro (Ayuntamiento de Friol), apareció el cadáver de una anciana de aquella vecindad, llamada Manuela Vázquez.

Según el rumor público se trata de un horrible crimen que se atribuye á un hijo político de la víctima.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: San Juan de la Cruz y Santa Flora.



La fiesta de Sta. Isabel en la V. O. T. Solemnísimo ha resultado el triduo que ha precedido á la grandiosa festividad que ayer se celebró en honor de la protectora insigne de las terciarias, la gran Santa Isabel que prefirió el rudo hábito y el humilde cordón á la corona que ceñía sus sienes.

Sin ostentaciones ni lujos, que rechaza la humildad franciscana; pero respirando sencillez y buen gusto habiase adornado con profusión de plantas y de luces la capilla, ya insuficiente para contener la hermandad y en verdadero pugilato de fe y de entusiasmo veíase á todas las terciarias, sin excepción, rivalizar en justo empeño de hacer memorable la fiesta de Santa Isabel.

Y así será, pues aunque no nos fué permitido, por dedicarse exclusivamente á las hermanas, escuchar las brillantes oraciones sagradas de los encargados de esta labor, durante el triduo, conocemos la pericia en el bien decir, la profundidad de pensamiento y la unión religiosa de los PP. Capuchinos para no creer pálidas las generales alabanzas que se les prodigan.

En todas las tardes del triduo después de exponer á S. D. M., se rezó el Santo Rosario y oído el sermón, se efectuó la reserva.

Un nutrido coro de hermanas bajo la inteligente dirección de una eminente profesora, cuyo nombre sentimos no conocer, entonaba los cantos sagrados con tal afinación y gusto que ni la más exigente crítica pondría reproche. Y así al compás de melodioso ritmo, entre nubes de perfumado incienso, subieron al Señor las fervorosas plegarias.

Con tan adecuada preparación no podía ser la fiesta de Santa Isabel otra cosa que una explosión de religioso espíritu de las hermanas terciarias.

Por la mañana, ayer, acudió toda la hermandad á recibir la sagrada comunión con orden admirable y gran fervor.

A las diez y media se expuso á Su Divina Majestad y se celebró la solemne misa predicando el R. P. Carreras (S. J.), quien hizo, con mano maestra, el panegírico de la Santa.

A las tres y media se rezó el Santo Rosario y efectuó la reserva, saliendo en procesión por la carrera de costumbre, la primorosa imagen de la Santa á quien escoltaban cuatro preciosas niñas vestidas de blanco y coronadas de azahar. Los acordes de la Marcha Real española conque la banda provincial saludó á Santa Isabel nos hicieron recordar las virtudes de sus grandezas en servicio exclusivo de aquel de quien emana todo poder.

Ofició la capilla franciscana reforzada por el tenor señor Larrarte, cada día más admirable, y bajos de la Catedral, que estuvieron á la altura de su justa reputación.

Dejamos para último término felicitar á los RR. PP. Capuchinos, muy principalmente al director de la V. O. T. fray Antonio del Castillo, por la admirable organización que ha sabido dar á estos cultos y que ayer resplandecía en aquellas interminables filas de terciarios que formaban en la procesión.

Así se despiertan los sentimientos religiosos, así, con la frente erguida, el ple descalzo y vistiendo el tosco sayal se hace que el corazón lleve á la vida el hermoso himno franciscano.

Así se da ejemplo y así se desahocen las tibiezas hoy.

«que la fe de los padres queridos se pretende del pecho arrancar.»

PARA OBREROS
Anteaer visitaron las redacciones de varios periódicos las cigarreras de la fábrica de Madrid, representadas por una nutrida Comisión, para explicar, con objeto de que sean conocidas del público, las razones motivadoras de que se hayan declarado en huelga.

Dicen las simpáticas obreras, que con el jornal que les da la Compañía (una peseta), á cambio de trece horas de trabajo, no pueden vivir; que la pésima calidad del tabaco, con que han de elaborar los cigarros, hace penosísima su labor; que el papel es peor, si cabe, que el tabaco; y que habiendo pedido repetidas veces á la Compañía que se les abona sus jornales por semanas, en vez de por quincenas, como se viene haciendo, aquélla no accede á tan justa demanda.

Las cigarreras hicieron ostensible su disgusto, apedreando á la fábrica, abandonando después sus faenas.

# EDICION DE LA NOCHE

## De la provincia

Del ayuntamiento de Pizarra han solicitado una parcela de terreno cada uno los vecinos de dicho pueblo Isabel Martín González, Antonio García Carreros, Juan Velázquez Díaz, Felipe Carreros Navarro y Ramón Ingelmo Pérez.

En Morasverdes, pueblo del partido de Ciudad Rodrigo, se ha dado el caso curioso de que una mujer dé a luz dos niños y una niña con la particularidad de que los tres están bastante desarrollados.

En el parto fue asistida por el ilustrado médico de aquel pueblo don Waldo Hernández Pérez.

Este caso es tan sumamente raro, que según las estadísticas suele presentarse una vez por cada 8.923 partos.

Leemos en *La Voz de Peñaranda*:

**De ferrocarril.**—Asunto de tal importancia es para la vida de nuestro pueblo la construcción del ferrocarril hasta Avila y de tal magnitud y trascendencia su pronta terminación para las fértiles regiones que atraviese la línea, que nos consideramos obligados a tratar de este asunto cuantas veces sea preciso, en la seguridad de que interpretamos un noble y plausible impulso de la opinión y cumplimos la misión más grata de la prensa, trabajar sin desmayos ni tibiezas en pro del bien común, del interés general.

Procuramos informarnos concienzudamente antes de hacernos eco de noticias cuya publicación puede hacer cambiar el rumbo de las gestiones que se realizan, y por esta razón no nos hemos hecho cargo de la que circulaba referente a la caducidad de la concesión. Por el mismo motivo hemos de ser parcos hoy en nuestra información ante el mismo temor.

Nos consta que los trabajos que viene realizando nuestro distinguido amigo señor Marqués de Ivanrey, senador por esta provincia, van encaminados al logro que deseamos: su actitud clara y bien definida en este asunto, es prueba de nuestra confianza y satisfacción.

Tal vez en la próxima semana podamos completar a nuestros lectores otras...

No habiendo tenido efecto las sesiones para que fueron convocados los representantes de los Ayuntamientos del partido de Ciudad Rodrigo con objeto de discutir el presupuesto de ingresos y gastos de la cárcel del mismo, formado para el año 1904, y examinar las cuentas correspondientes al ejercicio de 1902, el alcalde de la capital del distrito cita a dichos ayuntamientos, a fin de que concurran a aquella Casa Consistorial el día 30 del corriente, a las once de la mañana.

Los alcaldes dispondrán que los representantes de los respectivos ayuntamientos asistan a dicha reunión.

El Juzgado de instrucción de Peñaranda de Bracamonte cita a los procesados Francisco Nemerico Montayal, natural de Alba de Tormes, vecino de Salamanca, hojalatero; Joaquín Rodríguez Paradero, natural de Villanueva de Cañedo y vecino de Zamora, hojalatero; María del Carmen Rodríguez Paradero, natural de Alba de Tormes y vecina de Zamora; Isabel Asensio Arias, natural de Linares de la Sierra, vecina de Salamanca, para que comparezcan dentro del término de diez días ante la Sección segunda de la Audiencia provincial por haberse dado contra los mismos auto de prisión en la causa que se instruye por hurto de caballerías.

El Ayuntamiento de Ciudad Rodrigo ha acordado sacar a subasta el edificio que ocupó la Audiencia.

Ha sido trasladado a Cipérez, el puesto de la guardia civil de Campillo (Ledesma).

Terminadas las obras de fábrica en el puente del río de la ribera en el trozo de la carretera que, pasando por Hoyos va a la frontera de Portugal por Valverde del Fresno, queda ya expedita la fácil comunicación entre Ciudad Rodrigo y la Sierra de la Gata.

## Instrucción primaria

Han sido nombradas maestras interinas de la escuela de niñas de Valero (Salamanca), con el haber de 312,50 pesetas, doña Florentina Sánchez Rodríguez, y

de la incompleta de ambos sexos de Barcial del Barco (Avila), con 250 pesetas doña María Hernández Escribano.

Han obtenido jubilación por edad, don Julián Prieto Marcos, maestro de la escuela de niños de San Miguel de Valero; don Manuel Durán y Jiménez, maestro de Sotillo (Avila) y don Miguel Berclano, maestro de Santa Croya de Torá (Zamora).

En virtud de concurso de ascenso, y en tercera propuesta, ha sido nombrada maestra en propiedad de la escuela de niñas de Constantina (Sevilla), con el haber de 1.100 pesetas anuales, doña Ricarda Viena Sánchez, que regenta la escuela de niñas de Vitigadino, en esta provincia.

Se han hecho los siguientes nombramientos de maestros interinos:

De Paercas (Zamora), con 250 pesetas anuales, don Manuel Martín del Río, y de Arévalo (Avila), con 550 don Alberto Villen y Guerra.



## Carlos XI de Suecia

24 de Noviembre.

Hereditario monarca sueco el genio batallador de su padre Carlos X, aventajándole en talento político y administrativo, no obstante haber sido su educación más física que intelectual; pues sus mentores en su afán de hacer de él un guerrero digno de la fama del autor de sus días, solo se cuidaron de darle sólida educación militar, no cuidándose ni aun de enseñarle a leer y escribir.

Nació Carlos XI en 24 de Noviembre de 1655, y cuando sólo tenía cinco años de edad subió al trono por muerte de su padre, que le dejó encomendado a una regencia que formaban su madre y cinco hombres ilustres.

Durante su minoría viose turbada la paz de Suecia con las gestiones que hizo la reina Cristina para volver a ocupar el trono, y poco después de haber sido declarado mayor de edad, en 1677, rompió las hostilidades contra Holanda como aliado de Luis XIV; comenzó por invadir el Brandeburgo, cuyo elector estaba en alianza ofensiva y defensiva, pero derrotado Feherbellin tuvo que evacuar el territorio enemigo; inmediatamente todos los Estados del Norte se coaligaron contra Carlos, quien no hubiera pasado muy mal sin la pronta y eficaz ayuda de Francia.

Sin embargo, lo sucedido y los peligros que amenazaron a Suecia obraron de tal modo en el ánimo del joven rey, que renunció a seguir la conducta de su padre y se dedicó a reorganizar la administración del país, para buscar por medio de un buen gobierno el bienestar de sus súbditos.

Comenzó por quitar al Senado las atribuciones y la autoridad que se había abrogado con desdoro de la soberanía real, terminando por declararse rey absoluto, después de sustituir a los senadores antiguos por otros nombrados. Tal conducta no tenía por fin hacerse dueño y señor de las vidas y haciendas de sus gobernados, sino poner freno a las demasías de los nobles, a cuyos caprichos vivía entregado el país desde los tiempos de Gustavo Adolfo.

Inauguró la restauración de la Hacienda imponiendo cuantiosos tributos a la nobleza, condenando a muerte a los que reclamaban o se negaban a pagarlos. Después creó el Banco Nacional de Suecia, abolió el impuesto extraordinario y llevó a efecto reformas que le acreditaron de excelente estadista ante los ojos de su pueblo y de todo el mundo.

Sin haber vuelto a empuñar las armas y rodeado de afectos y respetos falleció Carlos XI en 1697, siendo su último acto político de resonancia el haber intervenido un año antes como árbitro en la paz de Ryswick.

HERNÁNDEZ DE ACEVEDO.

(Prohibida la reproducción)



AVILA.—Para cubrir la vacante que dejó de ayudante de la 1.ª división de ferrocarriles, don José Zubano, ha sido destinado don José P. de Petinto, el cual se ha posesionado ya de su destino.

En el pueblo de Navarredondilla ha ocurrido una sensible desgracia.

Una mujer llamada Laureana González criaba a la niña Lorenza, de la inclusa de Madrid, cuya niña dejó en la cocina al cuidado de una hija suya. A un descuido de ésta, la infeliz criatura cayó a la lumbre pereciendo abrasada, sin que

podiera evitarlo nadie, pues cuando acudió el ama ya era tarde.

Han contraído matrimonio en la iglesia parroquial de Mambias, don Tomás Rodero Paradinas y la bella señorita doña Severiana Robledo.

Se anuncia vacante la plaza de maestro de la escuela de niños, dotada con 825 pesetas anuales, que en el valle de Arcenales sostiene la fundación benéfica instituida por don Mateo de la Via, cuyo patronato ejerce la Junta provincial de Beneficencia de Madrid.

Además el maestro tiene casa, material y una gratificación por dar clase diaria a los adultos.

SEGOVIA.—Ha salido para las provincias del Norte, después de permanecer algunos días en Segovia, el Ilmo. señor Obispo de Pamplona.

Ha tomado el hábito en el convento de San Antonio el Real, bajo el nombre de Sor María de la Presentación, la señorita Juliana Peláez, hermana del ilustrado párroco de Aldeavieja (Avila), don Bonifacio Peláez.

La oración sagrada estuvo a cargo del presbítero don Demetrio Sáez, cura ecónomo de Bocigas.

La guardia civil del Espinar ha detenido anteayer a Pedro Martín Gómez e Ignacio María Martín, autores del primer robo de una oveja a su vecino Hermenegildo Vigil, cometido el 13 del corriente, y autores ambos del robo de otra oveja de la propiedad de don Cipriano Geromini, verificado en Octubre último.

Se les ocuparon a dichos sugetos cuatro kilogramos de carne echada en sal, una piel, hallada en la casa de Pedro, 115 gramos de cecina y un pedazo de piel en la entrada en casa de Ignacio, cuyas piezas de convicción, con los expresados sugetos y atestado correspondiente han sido entregados a la autoridad judicial.

VALLADOLID.—En la iglesia parroquial de Santiago han contraído matrimonio la distinguida y simpática señorita de Cuellar, Consuelo Sainz y el viajante de la casa de M. Marqués, de Barcelona, don Manuel Martínez.

Habiendo sido aprobados por el Congreso las nuevas plantillas del Cuerpo de Correos, entre el personal adscrito a esta Administración, se observa el siguiente movimiento:

El oficial segundo, don Alejandro González, asciende a oficial primero; los do y Ferrer, a oficiales terceros; los señores Morales, Enterría, Velasco, Chicote, Rivera y Alonso, ascienden a oficiales, y los aspirantes señores Gil y Vázquez a aspirantes primeros.

Anteayer quedó colocada la última piedra del pedestal del Conde Ansúrez, cuya estatua será erigida en esta semana, verificándose la inauguración cuando determine el Ayuntamiento.

Se ha verificado en el templo parroquial de Santiago, el matrimonio de la bella y simpática señorita Concha Rodríguez, de Olmedo, con el joven e ilustrado licenciado en Derecho y rico propietario don Eloy Caro, de Aldeanueva del Codonal.

Se ha sobreseído la causa contra don Constancio Arias, redactor de *El Porvenir*, cuyo periódico fué denunciado hace poco tiempo.

En Simancas han contraído matrimonio la simpática señorita Eudisia Gutiérrez Caro y el profesor veterinario de dicha localidad don Lupicinio Morais Castellanos.

## AUDIENCIA Y JUZGADOS

Señalamientos para mañana

Sección primera.—Vista de la causa procedente del Juzgado de Ciudad-Rodrigo contra Manuel Cebollero y otro, por hurto. Ponente, señor García López; defensor, Medina; procurador, Estal.

Sección segunda.—Se verá la causa seguida en el Juzgado de Sequeros por lesiones, contra Salvador Fraile y otro, por lesiones. Ponente, señor Casas; defensores, Ledesma y Martín.

## En los Salesianos

Quinientos niños, algunas personas de respeto, y nuestro insigne Prelado al frente de todos los espectadores recreaban anoche su espíritu con la preciosa función, que, para honra de Santa Cecilia habían preparado los incansables Salesianos.

Después de sus correspondientes cultos en la iglesia, se trasladó la diminuta concurrencia al lindo teatro del Oratorio. Todas las blusas y guñapos de Salamanca se hallaban reunidos por el atractivo

de la sotana. La avidez, la animación, la jovialidad de los rapaces se desbordaba en chillidos, risas y apretones por ocupar el salón, incapaz de contener a tantos y tan entusiastas abonados.

Y empezó la sinfonía. De eso entendían poco los chiquillos. Los más de ellos dirían: «¡Música!». Otros ya se deleitaban con los acordes de la orquesta. ¡El tallo del arte rompiendo la corteza de la incultura!

Y siguió el drama «Los mártires de Cádiz», representado por una colección de miniaturas. Las decoraciones ¡qué vistosas! Los trajes ¡qué sorprendentes! Los actores ¡qué resueltos! Las escenas ¡qué conmovedoras!

El Prelado, atónito por las ovaciones de su infantil grey, les habló. El Padre Cámara que todos conocemos.

—Vosotros sois la esperanza de la sociedad. Vosotros la garantía de mi salud. Yo en cambio os prometo más amplio edificio para fomentar vuestro trabajo y vuestro recreo. ¡Viva Salamanca! ¡Viva Don Bosco! ¡Viva el espíritu cristiano que alienta a sus hijos!

Y naturalmente. De palabra que fué hecha, en corazones que son pólvora, resultó una explosión de gozo, de cariño y de gratitud.

Y que eso no lo presencien los demagogos que azucaran sus discursos con un terroncito de regeneración! ¡Y que eso lo entiendan los filántropos que malgastan su dinero en obras de más barato que utilidad!

Los hijos de Don Bosco trabajan por limpiar el sarro de la plebe con una abnegación digna de generales aplausos.

Ensancha el campo de sus fatigas es lo que anhelan. ¡Católicos! por el bien de vuestra religión. ¡Políticos! por el bien de vuestro estado; ¡Salmantinos! por el bien de vuestra ciudad, contribuid todos unánimes a la gran Obra Salesiana.

¡Es el pararrayos de la tempestad que amenaza derrumbarnos al abismo!

A. ALONSO POLO.

## Noticias locales

Ha sido nombrado vocal del tribunal de oposiciones a la cátedra de Historia Universal (antigua y media), vacante en la Universidad de Zaragoza, el profesor de la de Salamanca, don Santiago Sebastián Martínez.

Ayer tarde a las cinco fué atropellado en el puente de piedra sobre el Tormes, diez años de edad, hijo de Juan Marcos, resultando con algunas contusiones de las que fué curado en la Casa de Socorro.

Hemos recibido la visita del nuevo semanario de Ciudad Rodrigo *El Faro*, que dirige don Arturo F. Alonso. Correspondemos con el cambio.

El Gobernador civil interino de esta provincia, don Pablo de Castro y Santoyo, ha llamado a su despacho al dueño del Cinematógrafo instalado en la plaza de la Libertad, para pedirle que en modo alguno vuelva a consentir la exhibición de cuadros más o menos obscenos, pues de hacerlo le será impuesta una fuerte multa.

El profesor de esta Universidad don Timoteo Muñoz Orea, ha sido nombrado vocal del Tribunal de oposiciones a la cátedra de Historia de España (moderna y contemporánea), vacante en la de Valencia.

Como todos los lunes, por falta de número no ha podido celebrarse sesión ordinaria esta tarde el Ayuntamiento.

Por cuestiones relacionadas con el juego, promovieron anoche una reyerta en el establecimiento de bebidas de la calle de San Justo titulado «El Senado», José Pedraz y Matías García Velázquez, resultando el primero con diversas erosiones en la cara y relajación del pie izquierdo.

Trasladado el herido a la Casa de Socorro, le fueron prestados los auxilios de la ciencia que requiera su estado.

El agresor fué detenido. Por si no lo supieran las autoridades, conviene advertir que si el establecimiento en cuestión se hubiese cerrado a la hora reglamentaria, no hubiera ocurrido el hecho de que damos cuenta, pues éste se desarrolló después de las doce de la noche.

Terminado el padrón de carruajes de lujo para el próximo año de 1904 en esta capital, se halla expuesto al público en la oficina provincial de la Administración de Hacienda, por término de ocho días, para que los contribuyentes comprendidos en él, puedan hacer las reclamaciones que crean oportunas en defensa de su derecho, caso de no hallarse conformes.

Yendiendo en primero de Enero de 1904 el cupón número 9, de los títulos del 4 por 100, interior de la emisión de 1900, así como un trimestre de las inscripciones nominativas de igual renta, la Direc-

cción general ha acordado que desde el día 1.º de Diciembre próximo se reciban por esta Delegación, sin limitación de tiempo, los de las referidas deudas del 4 por 100 de Corporaciones civiles. Establecimientos de Beneficencia é Instrucción pública, Cabildos, Cofradías, Capellanías y demás que para su pago se hallen domiciliadas en esta provincia.

B. X.—Si tus padres te trasladan al Polo Norte, a él iré para casarme contigo; si te han quitado lápiz y pluma, escríbeme con tu sangre. No dejes de tomar el café torrefacto de «La Estrella» que fortalece el ánimo.

Yo lo compro en el Comercio de la Viuda de Emilio Blasco.

Los romeristas de esta capital han recibido una afectuosa carta de su jefe señor Romero Robledo, en la que les comunica que en armonía con los deseos que le tienen manifestados, hará cuanto pueda en apoyo de la solicitud de la comisión salmantina, que gestiona el que se encargue el Estado de costear las Facultades de Medicina y Ciencias.

Ayer tarde, en la estación del ferrocarril, al pretender cerrar la portezuela de un vagón Nicolás Casas, habitante en la calle del Doctor Risco número 72, tuvo la mala suerte de magullarse los dedos de la mano derecha.

En la Casa de Socorro fué curado de primera intención por el facultativo de guardia señor Pascua.

El cuaderno 5.º de la grandiosa obra «Nueva Historia y Monografías Geográficas de las provincias de España», es tan curioso como notable, lo mismo desde el punto de vista artístico, que del científico, ofreciendo esta vez como amenidad preciosas descripciones de las costumbres romanas, puntualizando extremos como los referentes a la agricultura, industria y comercio, servicio militar, la Iglesia primitiva y algunos más de no menor importancia.

En este cuaderno se hace, un estudio final y compendiado de la Edad antigua, amenzando muy especialmente la parte romana y explicando la razón histórica de la invasión bárbara.

Ilustran las diferentes páginas de este notabilísimo cuaderno, magníficos dibujos, sobresaliendo la estatua de Augusto, los bustos de Tiberio, Calígula, Tito, Nerón, Alarico y Atilio, un puente romano, croquis de un campamento, naves romanas, objetos de cerámica y otros varios de gran atracción.

La «Nueva Historia», se publica por cuadernos semanales de 16 páginas cada uno, siendo su precio el de cincuenta céntimos de peseta la edición de lujo y treinta la corriente.

Los pedidos pueden hacerse a don A. Pérez Asensio, calle de Pizarra, número 16, bajos, Madrid, y en todas las librerías y centros de suscripción de España, América y el Extranjero.

La epidemia variolosa decrece considerablemente, tendiendo a desaparecer.

El Médico Especialista director facultativo del Gabinete Mecanoterápico de Madrid, llegará a Salamanca y recibirá solamente los días 26 y 27 del actual en el Hotel Comercio, de 11 a 6 a todos los que padezcan de hernias (quibradas) y deformidades del pecho, espalda o pies, desviaciones de la columna vertebral y matriz, que quieran curarse con los modernos aparatos especiales articulados, que con tan buen resultado viene haciendo tiempo aplicando dicho Método.

Un individuo llamado Francisco Poveda fué ayer a Eusebio Iglesias, de oficio porquero y habitante en el arrabal del Puente, tres cerdos, en la cantidad de 250 pesetas, que recibió en monedas de plata.

Últimada la transacción y cuando el Francisco examinó detenidamente el dinero que acababa de recibir, pudo convencerse de que todas las monedas eran falsas y que por lo tanto acababa de ser víctima de un timo.

Dada cuenta a las autoridades de lo que le había ocurrido, se personaron anoche el guardia de vigilancia, Nicolás Ramos y el municipal Tomás García, en el domicilio del comprador, encontrándole 911 pesetas (también falsas), en piezas de duro, dos pesetas y una.

El Eusebio Iglesias y su familia fueron detenidos en el acto y puestos a disposición del Juzgado, quien con toda actividad instruye sumario.

Dichos presuntos monederos falsos, manifestaron que las monedas en cuestión las habían encontrado en el hueco de una pared, y que el hallazgo fué debido a la casualidad de haber visto a dos mujeres que no conocieron, entrando y sacando allí las manos.

## ESCROFAS-RAQUITISMO

Los niños y adultos que por falta de nutrición degeneran su organismo y padecen tumores escrofulosos, consiguen evitar y curar por completo, con el *Vino tónico fosfatado Espartero*, único que reúne las propiedades purificadoras y fortificantes de la sangre. Agradable al paladar.—Farmacias y Droguerías.

PÉRDIDA.—Se ha extraviado un perro de lanas blanco, recién esquilado, que atiende por Mazzantini.

La persona que lo haya recogido y quiera entregarlo en la redacción de este diario, se le gratificará.

LUDENA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca

La tos ferina, lo saben las madres, se cura con la Lactoferrina del Dr. Caldeiro. En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Academia de piano, canto e idioma italiano, dirigida por profesora educada en Italia. Paseo de las Carmelitas (rente al convento).

## por Telegrafo

(De nuestro corresponsal especial)  
(VARIAS HORAS)  
EN EVITACION DE DESGRACIAS  
El Museo Naval amenaza derrumbarse.

En vista de que es inminente el hundimiento se han prohibido las visitas.

EL DESCANSO DOMINICAL  
Los dependientes de comercio de esta corte han acordado pedir al Gobierno la inmediata aprobación del proyecto de ley sobre el descanso dominical.

Si éste no se aprueba en breve, crearán al Gobierno conflictos de orden público, declarándose en huelga y celebrando manifestaciones.

EL NUEVO PARTIDO  
Hoy reunen Canalejas, Montero Ríos y López Domínguez, a sus amigos políticos, para informarles del programa de la conjunción que han pactado.

DEL RECIENTE CHOQUE  
El maquinista del tren que alcanzó al otro iba por delante entre las estaciones de Cercadilla y Los Molinos, ha manifestado que momentos antes de la catástrofe, al salir del túnel, hizo señal de que se apretaran los frenos de los vagones, y con gran sorpresa vio que no se hizo caso de los silbidos de la locomotora.

Añade que tampoco daban señal de parada, indicando «vía interceptada», el disco y demás aparatos de seguridad, y así, sin que él pudiese evitarlo, se estreñó la máquina encomendada a su cuidado, contra la cola del tren que iba por delante.

INTERPELACION APLAZADA  
Ha sido aplazada hasta mañana la interpelación que pensaba exponer hoy en el Senado Danvila, para dar pretexto a Montero Ríos y López Domínguez, a que fijen el programa del nuevo partido.

LA CUESTION DEL PANAMA  
Alemania. censura la conducta de la política norteamericana en el asunto del Panamá y la califica de intromisión inoportuna.

La población de Bogotá se halla muy satisfecha con este nuevo sesgo que toma el asunto.

Se han hecho manifestaciones y dado vivas a Alemania.

Un despacho de Colón dice que han llegado los delegados colombianos a Panamá a bordo de un vapor, pero los soldados americanos les impidieron desembarcar.

LA MINORIA REPUBLICANA  
Así que se abra hoy la sesión del Congreso y dé cuenta el Gobierno de la celebración de sesiones dobles, plantearán los republicanos un debate para explicar por qué persisten en su campaña ostrucionista.

También la minoría carlista manifestará por qué simpatiza con la campaña de los republicanos.

OPINIONES MORETISTAS  
Los amigos de Moret comentan las abdicaciones que ha hecho Canalejas de su programa, después de la inteligencia con Montero Ríos.

Dicen que con tales condiciones también ellos hubieran aceptado en su seno a Canalejas.

LOS COMISIONADOS SALMANTINOS  
En las primeras horas de esta tarde irá a Palacio a visitar al Rey, la Comisión salmantina que gestiona pasen a ser costeadas por el Estado las Facultades de Medicina y Ciencias de esa Universidad. Dicha comisión rogará a don Alfonso que recomiende al Gobierno sean atendidas las solicitudes de la Universidad salmantina.

PALMA.

## Diario de avisos

### Registro civil

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:  
Defunciones: Ana Rodríguez Acevedo y Andrés Sánchez y Sánchez.  
Nacimientos: ninguno.

Se hallan vacantes dos plazas de médicos-cirujanos titulares de Lumbrales, dotada cada una con el haber de 500 pesetas.

El contrato será por dos años.

## Información mercantil

Valladolid 22.—Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:

En el Arco 400 fanegas de trigo que se cotiza a 44 reales y 450 de centeno de 33 3/4 a 34.

En el Canal 400 fanegas de trigo que se cotiza a 44 reales.  
Medina del Campo 22.—Han entrado 100 fanegas de trigo que se cotiza de 43 a 43 1/4 reales.

Barcelona 22.—Precios a que se cotiza el trigo:  
De Salamanca, a 43 y medio.  
De Sigüenza a 44 y medio.  
De Ariza 44.  
De Palencia, blanco a 44 y medio.  
Entraron 47 vagones de trigo y 5 de harina.

Guipúzcoa 22.—Trigo de 40 a 41 reales fanega, centeno a 32, cebada de 29 a 30 y algarrobas a 32.

Peñaranda 22.—Trigo de 41 a 42 reales fanega, centeno de 31 a 32, cebada a 26, algarrobas a 33 y guisantes de 34 a 35.

Salamanca 23.—Trigo en panera a 42 reales fanega, y al mismo precio en Estación sobre trigo superior hasta 43 reales.

Harinas.—De 1.ª a 35 pesetas el saco de 100 kilos.

Panadera a 34.

De 2.ª a 32'25.

De 5.ª a 8 reales arroba.

Menudillo a 7 pts.

Salvados a 6'50.

Sin derechos de consumos.



## Teatro del Liceo

Lista de la compañía cómica lírica, que empezará a actuar el viernes próximo:

Primer actor y director de escena: Llino Ruillo.

Maestro director y concertador: Manuel Infante.

Maestro de coros: Ramigio Robles.

Primeras tiple: Eulalia Oliverri y Ramona Galindo.

Primeras tiple cómicas: María Querol e Ingunda Loza.

Segunda tiple cómica: Carolina Jiménez.

Primera tiple característica: Sofía Gallardo.

Segundas tiple: Teresa Paiz, Concepción Pascual y María Cercós.

Primer tenor cómico: Eduardo Gallo.

Tenor cómico: Severo Oliverri.

Primer baritono: Juan Bríos.

Segundo baritono: Antonio Puchol.

Primeros actores genéricos: Cesar Mauro y Vicente Carrasco.

Galán joven: Manuel de Julián.

Segundos actores: Enrique Pérez, Manuel Gallo y Juan Galán.

Característico: Segundo de la Torre.

Apuntadores: Guillermo Barinaga y Benedicto Pradillo.

Sastrería: Viuda de Vila.

Archivo: Sociedad autores españoles.

Representante: Antonio Blanco.

Veintidos coristas de uno y otro sexo.

En el repertorio figuran las obras que más éxito han logrado en Madrid.

## PASAJEROS

### IMPRESION

## LA NOCHE

Muere el sol; en la montaña silenciosa, reverbera el crepúsculo dorado.

Aparecen las estrellas.

La noche extiende su manto por la solitaria vega y la atmósfera brumosa cubre la llanura extensa.

El labriego, presuroso, vuelve cantando a la aldea, donde al amor de la lumbre escuchará la conseja que su padre el pobre viejo con voz caduca e incierta y con palabra de niño todas las noches le cuenta.

El campo tranquilo duerme; voces del poblado llegan que interrumpen el silencio de la obscuridad austera.

Platica de amor el mozo con su novia, la morena de ojos negros cual la noche y que brillan como estrellas entre el fondo de penumbra que a la ventana ro-lea. Escuchanse los graznidos de la lúgubre corneja. Es el ave de la noche que en la torre de la iglesia canta monótonamente el himno de la tristeza y evoca los sufrimientos de la mísera existencia del que sufre sin ser visto, del que vive en noche eterna.

FERNANDO BENAVIDES.

## NOTA con el



### VATICINIO

—Mira mi chico, qué majetón está. Ya ha echao toas las muelas.

—¿A ver? ¿Cuála es la del juicio?

—¡Qué cosas tienes! Esa no se echa hasta que uno es hombre.

—¿Y ande sale? Lo que es a este erio no le saldrá en la boca, porque las otras no le dejarán lugar; no hay puesto pa ella.

—¡Otra! Pus es verdá... ¡Dios mío qué desgracia! Si no tiene juicio, será loco.

## HERNIAS (QUEBRADURAS)

Deformidades del pecho, espalda, piernas o pies, desviaciones de la columna vertebral y matriz.

## CONSULTA MEDICA ESPECIAL

PARA TRATAMIENTO Y CURACION DE ESTAS ENFERMEDADES

El médico especialista Director de esta consulta de Madrid, llegará a Salamanca y recibirá de once a seis, en el Hotel del Comercio, a todos los que padezcan de hernias (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda, piernas o pies, que deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados, que con tan buen resultado viene haciendo tiempo aplicando dicho método.

Vistos por este especialista todos los aparatos herniarios conocidos, solo utiliza por el buen resultado que da, el Reductor contentivo curativo para las hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitirles salir, aunque tosa ó haga movimientos el paciente.

Consulta en Salamanca los días 26 y 27 en el Hotel del Comercio.

En Madrid en el Gabinete Médico Director, Fuencarral, 19 y 21. Gabinete mecanoterápico de Madrid.

Se advierte al público que esta consulta nada tiene que ver con otras que se anuncian en pro- incias en los mismos hoteles, dadas por ortopedicos, no por médicos.

Nuestro anuncio dice: consulta médica especial, único modo de evitar confusiones demostrando ser médico quien las da.

## SE VENDE

Gran fábrica de curtidos, con cinco mil metros cuadrados de superficie, maquinaria moderna, y herramientas de todas clases, agua abundante y secaderos de aire caliente.

Esta fábrica montada como no hay otra en España es apropiado para un industrial que se dedique a fabricar en gran escala.

Informarán en «La Electricista Salmantina» Campo de San Francisco. 15

SE VENDE la casa número 14 de la calle de Bordadores; consta de: lanta baja y principal, patio, cuadra y pozo. Dará razón: Afueras de San Bernardo, 10, juego de pelota. 1-9

## Ferro-quina Bisleri

El uso de este licor se considera ahora como una necesidad para los nerviosos, anémicos y los debilitados de estómago.

El ilustre profesor ENRIQUE MORELLI escribe: Me ha dado indisecutibles resultados en las formas de dispepsia lenta, como también en todos los estados de debilidad general que complican la neurosis iátrica.

Para los pedidos en España dirigirse a:

Alfredo Rolando  
Bajada San Miguel, 1.—Barcelona

## LA VERDAD

### GRANDES DEPÓSITOS

DE

Abonos minerales y primeras materias

DE

JOAQUIN REDON

CALLE DE BURGOS, NÚMERO 3

LOGROÑO

Especialidad en Abonos para toda clase de plantas y cultivos con riqueza garantida.

Venta de primeras materias para su composición.

Superfosfatos de varias graduaciones, Sulfato, Amoniaco, Sales potásicas, etc.

Sulfato de cobre y azufres para viñedo.

Pidanse precios y condiciones. 23

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

# PROBAD EL COGNAC DE HENRI GARNIER Y COMPANIA

Toto mismo desnudó al niño, lo acostó en su lecho y le dijo con bondad:

—Dormid tranquilo: aquí estáis en lugar seguro... por lo demás habéis visto por vos mismo, Rui que la puerta no está cerrada con llave, las ventanas no están clavadas; si du laséis de mí, podeis marcharos... y yo no quisiera por todo el oro del mundo que sospecaseis que os retengo a la fuerza prisionero.

Este discurso hizo un efecto benéfico en el niño, que volvió sus ojos de gratitud hacia Toto, y con voz muy débil contestó:

—Os creo, y no tengo miedo de permanecer aquí. Yo me estaré quieto, dormiré, soñaré con mamá; pero prometeme que hoy mismo iréis en busca de ellos y los conduciréis aquí.

—Sí os lo prometo—dijo inclinándose a besar a Rui.

Este cerró enseguida los ojos, murmurando con dulzura:

—Gracias.

Y se durmió sonriendo.

Toto quedó a gunos momentos junto al lecho: estaba pensativo.

Debía escuchar la voz que le susurraba al oído:

—Ve en busca del duque: devuelve ese niño a su padre... y serás perdonado.

O bien debía obedecer a otra maligna voz que le decía:

Tú no tendrás ninguna ganancia con restituir ese niño, quizás seas aún castigado, mientras está en un hospedaje precioso y puede poner en tus manos a la soberbia Luciana.

Toto no se había sentido jamás tan perplejo y agitado.

A fin, tras breve e interna lucha, pensó:

humillación en vez de calmar mi odio, mi cólera, no hace más que acrecerlos.

El barón bajó la frente como si hubiese sido herido por el dolor y la vergüenza.

—¡Pobre hijo!—murmuró—¡no! no tienes tú la culpa... a mí solo debes que tu corazón no haya caído a la piedad; pero no todo se ha perdido, y si yo te he enseñado a odiar a tu madre, desde ahora en adelante sabré hacerle el mal.

Y alzando vivamente la cabeza, miró fijamente a su hija.

—Interín, esta noche partiremos, añadió.

—¿Partir?—dijo Luciana con rabia—Me parece que no estas en tu cab. ¡juicio: ¿partir? No lo pienses padre mío: yo no te seguiré.

El barón ferró un brazo de Luciana.

—Tú eres mi hijo,—le dijo,—y me debes obediencia y respeto.

—¿Por qué no me lo enseñastes antes?—dijo fieramente Luciana,—ahora es demasiado tarde. Soy como me has hecho, y no cambiaré: vete tú si quieres, yo me quedo aquí.

—¿A qué hacer? ¡Qué vida te espera aquí? exclamo el barón inclinándose hacia su hija.—Tú sabes bien que el hombre que amas, no te amará jamás; te ha rechazado, despreciado.

El rostro de la hebrea se contrajo, se puso espantoso; pero sus labios permanecían mudos.

—Lejos de este país, con los ambos hemos sufrido tanto, podremos ser todavía felices.

—No,—dijo con voz sorda Luciana,—yo no abandonaré a F. erancia.

—Basta,—dijo el hebreo con ronco acento,—tú me obedecerás.

—Lo veremos.

## Guantería de Jaime Mañosa

Gautes de cabritilla tres botones 7 reales. Comprondo tres pares, 5 pesetas.

Gautes de abrigo, desde tres reales.

Las demás clases a precios sorprendentes. Y en pedidos de alguna consideración a precios de fábrica.

Frente al Teatro del Liceo

## CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades e Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaux

Calle del Silencio 1 y Teste de 1, SALAMANCA

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso a todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo a la Facultad e Instituto; constando de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Teste de 1, comunicadas a este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perite Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto e Facultad.

El incremento alcanzado por este Centro debe a la labor continua en la explicación de todas las asignaturas y a la formalidad en las cuentas ajustadas estrictamente al reglamento. Los mejores enfermos pueden darles los alumnos y sus familias, e admiten inscripciones para el próximo curso.

Escuela modelo de primera enseñanza a cargo de acreditado profesor central.

Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y T. noduria de libros. Se admiten internos, media pensionistas y externos desde seis años e adelante.

Alimentación verdad, sana, abundante y nutritiva como le tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pidanse detalles y Reglamentos al Director

